

安排「兩寶相親」 屆港開枝散葉

四川歡送大熊貓來港 楊潤雄：準備就緒照顧好「安安」「可可」

中央政府贈送香港的兩隻大熊貓「安安」「可可」將於今日(26日)到港。中國大熊貓保護研究中心昨日在四川都江堰舉辦歡送儀式。其間，中心向香港海洋公園轉交「安安」、「可可」的檔案；又播放牠們的成長片段。有四川熊貓專家指出，這對大熊貓分別來自兩個大家族，從遺傳學角度，「開枝散葉」的機會頗高，明年有機會讓牠們嘗試繁殖。香港特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄出席歡送儀式並致辭，他表示，在慶祝新中國成立75周年之際，中央政府再次向香港特區贈送兩隻大熊貓，對香港的意義非常重大，「這不但展現了中央政府對香港特區的關愛和重視，更充分肯定了香港在保育、護理和飼養大熊貓方面的工作表現。」他

代表特區政府再次向中央表示衷心的感謝。

●圖/文：香港文匯報記者李兵 成都報道

楊潤雄表示，中央政府在過去先後贈送了四隻大熊貓給香港。大熊貓是國寶，承傳着深厚的中華文化和生態意義。同時，大熊貓也聯繫了內地和香港的人民，加深了大家血脈相連的關係。每次他在香港探望大熊貓的時候，心頭也泛起了滿滿的幸福。他代表香港特區政府感謝國務院港澳事務辦公室、國家林業和草原局、中國大熊貓保護研究中心、四川省政府，以及都江堰市政府在過去3個月，為了「安安」和「可可」赴港的各項安排奔西跑、日以繼夜打點。

他表示，「安安」、「可可」將抵香港，消息宣布後，全城一片喜氣洋洋，市民熱切期待。香港已經準備就緒，迎接這兩位新的「家庭成員」。他表示香港會照顧好「安安」「可可」，讓牠們健健康康、開開心心在香港展開美好的新生活。

飼育須熟悉習性「兩寶」需培養感情

為確保「安安」、「可可」順利來港並適應新家，中國大熊貓保護研究中心對其進行了全面健康評估，同時還安排專家和飼養員與香港海洋公園人員前來學習，參與一對大熊貓飼養的4名飼養員進行深入交流，讓他們熟悉和掌握「安安」、「可可」的性情和生活習性，並與兩隻大熊貓建立信任。

「大熊貓是國寶，中央政府於1999年、2007先後向香港贈與『安安』、『佳佳』和『盈盈』、『樂樂』，給香港民眾帶去了無盡的歡樂。」國家林草局港澳辦副主任許強昨日在歡迎儀式上表示，大熊貓已成為內地與香港同胞重要的聯繫紐帶，「安安」、「可可」乘機飛港，開啟香港大熊貓繁育事業新篇章。恰逢海洋公園大熊貓「盈盈」8月誕下一對大熊貓幼崽，香港的大熊貓便達到6隻，相信這6隻大熊貓必將為香港同胞帶來幸運與活力。

專家：明年有機會嘗試繁殖

中國大熊貓保護研究中心副主任李德生表示，「安安」、「可可」今年5歲，也到了「談婚論嫁」的年齡。他說：「這個年齡算是『談婚論嫁』年齡段，今年肯定沒有這個(繁殖)機會。我個人覺得明年是有機會，與牠們試一下參加繁殖。到香港我覺得牠們場館中間有交流窗口，如網狀的，能看到、聞到彼此氣味，讓牠們交流、讓牠們熟悉彼此。經驗的判斷，我覺得牠們兩個應該會是很好的感情發展，『開枝散葉』應該是機會蠻大的。」

他介紹指，從遺傳的角度分析，「安安」、「可可」的父輩和祖輩都是高產熊貓，因此牠們生育的幾率非常大，「希望牠們在香港為熊貓家族開枝散葉！」他表示，今年的主要目標是讓「安安」、「可可」盡快適應香港的環境，彼此增進感情。牠們都還年輕，今後的路還很長，不在乎馬上將生育提上議事日程。而大熊貓到繁育期後，對另一半也有要求、有選擇性，牠們也需要情投意合，「安安」、「可可」能否實現一見鍾情、一拍即合，還有待觀察。



●邱女士展示新推出熊貓糕點。香港文匯報記者曾偉攝



安安

大熊貓「安安」
(雄性)
譜系號：1183
出生日期：2019年6月28日
出生地：中國大熊貓保護研究中心神樹坪基地
父親：武崗 母親：林冰
外形特徵：體型大、身體修長、頭圓
飲食偏好：喜歡竹竿
性格特點：動作敏捷，聰明好動，高興時喜歡在場地上奔跑。



●中國大熊貓保護研究中心副主任李德生接受採訪。



●孩子們跳起舞蹈《快樂熊貓》為「安安」、「可可」送行。



可可

大熊貓「可可」
(雌性)
譜系號：1180
出生日期：2019年6月26日
出生地：中國大熊貓保護研究中心神樹坪基地
父親：津柯 母親：漢媛
外形特徵：體型嬌小
飲食偏好：喜歡竹葉
性格特點：性情溫順、活潑好動，善於攀爬，典型的大熊貓界「假小子」，高興時喜歡打滾、攀爬。



●香港特區文體旅局局長楊潤雄致辭。



●國家林草局港澳台辦副主任許強致辭。



▶熊貓中心飼養員董禮、獸醫成彥曦接受採訪。

不挑食很大氣 料一個月適應新居

「今年還沒有繁育計劃，但我覺得牠們是到了『談婚論嫁』的年齡，我們都會關注，但也不急。」中國大熊貓保護研究中心副主任李德生昨日接受香港文匯報記者採訪時笑吟吟地說，「安安」「可可」就要去香港，需要適應環境，如果兩隻大熊貓狀態都好的話，熊貓中心跟香港的同行專家將一起協助牠們在港「開枝散葉」。

此次赴港的「安安」，與另外一隻大熊貓「雅雅」曾是四川省雅安市的城市吉祥物。對於「安安」赴港後對「雅雅」有無影響的問題，李德生表示，其實「雅雅」和「安安」是雅安市民給熊貓起的兩個名字，牠們兩個並不是真正的「夫妻」或者「朋友」，都是各自生活的，「『安安』走了其實不會有相互的影響。」

「我們選擇『安安』也是從多樣性的角度考慮，專家團隊研究後，『安安』『可可』兩隻大

熊貓在一起是可以的。」他表示，這一推薦也得到了香港方面的認可，香港的飼養員和管理人員看到這兩隻大熊貓也挺滿意的。

「這兩隻大熊貓不挑食、很大氣，身體狀態也挺好。到香港需要一定的時間去適應，快的話可能一個月，當然時間長短也要依情況而定。」他表示，當飼養員感受到熊貓身心是放鬆下來的，吃飯吃得香、會活動起來，對環境沒什麼應激反應，就算是適應了。

在李德生看來，通過與香港的合作，熊貓中心能夠更多地了解大熊貓在不同區域生長、繁育等方面的一些差異，可以做一些對比研究，並通過研究可能會找到更好的方式讓大熊貓健康成長，有更大的可能繁育寶貴。

●香港文匯報記者向芸 成都報道

南區推熊貓糕點 好得意甜入心

香港文匯報訊(記者唐文)熊貓熱潮席卷全城，其中海洋公園所在的南區打造為熊貓第二故鄉，更有糕點店生產多種「大熊貓」伴手禮。老闆娘邱女士昨日接受香港文匯報專訪時表示，為迎接兩隻新大熊貓來港，同時慶祝「盈盈」和「樂樂」誕下一對龍鳳胎，特意構思了幾款有熊貓元素的糕點，包括熊貓圖案的黑芝麻椰汁糕、木糠蛋糕、竹子形狀的斑蘭椰汁糕、玉米鬚水等，「南區將有6隻大熊貓常住，希望熊貓可以作為地區旅遊標誌，帶動海洋公園以至整個南區的旅遊發展。」

邱女士表示，因住所和店舖都在南區，臨近海洋公園，平日很留意園內熊貓的新聞，早前「盈盈」和「樂樂」產下兩隻熊貓寶貴，令她十分歡喜，兩隻新熊貓又抵港，更是喜上加喜，「本身很關注這件事，民政事務處也正好聯絡到我們，希望我們推出熊貓相關的產品。」

新產品工序增 繪圖考工夫

熊貓熱潮正勁，熊貓糕點不僅迎合市場需求，亦可成為南區旅遊的特色產品。於是她努力構思和嘗試了四五日，最終做出約5款成功產品，包括黑芝麻椰汁糕、大菜糕、木糠蛋糕、斑蘭椰汁糕和玉米鬚水。她介紹，熊貓的黑白兩色正好可從

傳統糕點的黑芝麻和椰汁用料取得，較為困難的是繪製熊貓圖案，「每一個(熊貓糕點)都要人手做，是比較耗時，普通糕點一個就是一種口味，新產品要多些工序。」

邱女士的努力並未白費，糕點一經問世大受歡迎。採訪時臨近傍晚，熊貓糕點大部分都已售罄，特別是菜糕製成的熊貓組合，僅剩一款。「這個產品我做了兩款，一款是有四隻熊貓，兩大兩小，代表『盈盈』和『樂樂』一家四口。另外一款是六隻熊貓，四大兩小，我取名叫『兩地一家親』。」她說，大小熊貓其樂融融象徵着祖國和香港之間的親密紐帶。

她相信熊貓帶給南區的旅遊價值會持續，「這些熊貓糕點我至少會賣到冬季，未來也會視乎市場情況，保留部分。如果兩隻港產熊貓寶貴長大些，也出來見遊客，相信會十分有吸引力。」她希望遊客來南區後，不僅到海洋公園觀賞熊貓，也可探索區內其他旅遊樂趣，如漁港、龍舟、街市、美食等，均別有一番風味。「熊貓糕點我們定價也不是很高，介乎10多元至20多元，街坊價，主要想讓更多人買。」

「奶爸」爆料：安安愛跑動 可可喜攀爬

香港文匯報訊(記者李兵 成都報道)已照顧「安安」、「可可」超過一年半的飼養員董禮形容，「安安」性格活潑，是好動的大男孩，體形亦較大；「可可」則是性格活潑的「女漢子」。他說，每隻大熊貓在他心目中都有分量，有一定感情，期望牠們在港愉快生活，盡快適應環境，成功在香港繁殖下一代。他強調在抵港初期，會為牠們準備具四川家鄉味道的食物，例如竹子等，協助牠們度過檢疫期。他又說兩隻大熊貓都有不同特性，「安安」興奮時會跑動，「可可」就會翻滾攀爬。海洋公園的設施已達到大熊貓健康生活、快樂生活的條件。

「安安」、「可可」赴港的行程中，獸醫成彥曦將全程陪同照顧。他表示，將採取多方面的舉措，幫助「安安」、「可可」適應整個飛行，安全抵港。「大熊貓適應溫度大概是20攝氏度到25攝氏度，在飛行途中，飛機貨倉的溫度我們也會進行監控。」還備了鎮靜和消炎藥。運輸大熊貓的籠子約1.5立方米，大熊貓轉身、睡覺都不會受影響。在公路運輸途中，要求司機控制速度，不能急剎車、轉彎過快，避免暈車。

因為飛行的時間比較短，對於飛機上可能發生的一些應急情況，也做好了預案。「我們給牠們提供了充足的水、食物，帶有牠們平時喜歡吃的胡蘿蔔、窩頭、蘋果以及最近四川正在生長的好竹筍、平時吃的竹竿、竹葉等。」

「轉口味」要習慣「聽懂」粵語需時

董禮表示，大熊貓的接受能力非常強，最快一個月左右便能適應香港的生活。目前「安安」、「可可」狀態良好，加之，熊貓中心準備了一些竹子和其它食物，海洋公園的同事也詳細掌握了熊貓的性情、飲食等習慣，相信兩隻大熊貓能很快與香港市民和遊客見面。從四川話到粵語，大熊貓需要一個適應的過程，特別是香港市民給牠們取新名字後，更需要反覆刺激牠們才能聽懂。面對「安安」、「可可」離家，作為日夜相伴的董禮、成彥曦多少有些捨。他倆表示，大熊貓非常通人性，牠能感受人類對牠們的關愛。

「『佳佳』活到38歲相當於人類的120歲，『安安』活到35歲，創造了世界吉尼斯紀錄。」中國大熊貓保護研究中心黨委書記路永斌表示，這充分體現出香港對大熊貓無微不至的關心和照顧，以及香港在野生動物保護方面的技術和實力。



掃碼聯片



掃碼聯片



掃碼聯片